

优秀作业（五）

1. 为什么说生产劳动是文学活动的起源终极的原因。

答：生产劳动是文学活动的起源的客观方面的原因也是终极的原因。因为正是劳动才使得人从动物中分离出来。正是由于人类的物质实践活动才使得文学的产生和发展成为可能。在文学的发生上，生产劳动的重要作用主要体现在以下三方面：

（1）劳动是人类一切活动的根基，它为文艺活动的产生提供了物质的基础。劳动创造了人本身。人类手的灵巧性的提高，五官感觉的日益敏锐和人性化，同时集体劳动促使着人类交往范围的日益扩大和复杂，这种交往的需要促使着有声语言的出现，进而又出现了可以传递信息的信号，最终创造出了书写符号——文字。这三者共同构成了文学艺术得以生成和发展的物质基础。

（2）劳动为文学的发生提供了表达的内容。原始的战争、祭祀、耕作等实践活动在我们现在可以看到的原始诗歌中都得到了不同程度的反映。《弹歌》“断竹、续竹、飞土、逐肉”反映的就是一次完整的狩猎过程。西方《荷马史诗》更是全面的反映了古希腊时期战争、手工业等等各方面的社会生活。

（3）劳动产生了人类早期的精神活动，同时也为文学形式的产生提供了基础。在劳动过程中，在“万物有灵论”的支配下，先民们自然的产生了一系列的巫术活动和其它的精神活动。当物质需求得到满足的时候，先民同我们一样同样也开始追求他们的精神生活。原始社会后期，舞蹈无疑地承担了这样一种功用。而舞蹈活动所表现出来的节奏感也是最早的文字体裁——诗歌得以生成的重要条件。其次，劳动对象的扩展本身促进着先民语言中词汇的积累，词汇的丰富同样是文学生成、发展的必备条件之一。再者，原始时期文字发明之后的相当长的时间内书写工具相当简陋，这一物质状况决定了先民的书面文字大多简短、古奥。

2. 简要回答原始思维的表现特征。

答：原始人的思维是一种感性思维和理性思维混合的“前逻辑思维”。这一点从原始人掌握着丰富的数字、生物、自然、医学知识可作说明。它包含着后世一切思维的萌芽。其特征表现在以下几方面：

（1）拟人化，也即“万物有灵论”。原始人当他听到打雷的时候，他们就认为天空也是一种象人一样有生气的神，由于暴怒引起雷电现象。这种拟人化的思维方式，催生出了远古璀璨的神话艺术，神话不仅是远古人类对于自然认识的记载和表现，同时也成为后世文学创作的重要原型意象。随着人类思维的演进，拟人化思维开始从原始思维的混沌状态中分离出来。后世学者提出的文艺活动中的“移情”、“情感误置”究其根源就在这种拟人化的原始思维中。

（2）原始思维的拟人化充满着强烈、虔诚的感情。先民对于自己创造出来的神的虔敬与后世的宗教思维有着莫大的关联。对于艺术活动来说，“真者，精诚之至也。不精不诚，不能动人”。原始先民的这种虔诚而强烈的情感同样也是艺术思维所必须的。对这种真诚挚着的情感的外化，就是“表现”，也正是审美活动的根本特性所在。

（3）原始思维既是功利性的，又具有非功利性的特征。毫无疑问，我们现在看到的“原始艺术品”本身对于先民而言绝非是为了所谓的艺术表现而无功利、无目的的创造出来。但是从考古挖掘出来的石器上我们可以看出原始人对于“形体性状”已具备了初步的感受。对于形状的感受能力为审美思维积淀着深厚的基础。同样在这种感受能力的作用下原始先民也在不自觉、无意识地按照美的规律来创造出让后人惊叹的“美”来。文学自身的起源也必然地与这种无意识的美的创造有着紧密的关联。

（4）原始思维还有一个特征即对语言自身的崇拜。语言文字的发明对人类文明演进的意义

是如何估计都不过分的。但在先民那里，他们对于人类掌握的这一奇异的能力是怀着莫名的恐惧和崇拜心理的。对语言的崇拜使得原始人群往往把语言作为他们与神和祖先交流的重要手段，远古诗歌普遍具有娱神、通神的目的特征，也正因为如此这些世代传颂的神话史——诗构成了文学的源头，成为文学创作最早的题材和体裁。